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บทท่ี 1 การเคลื่อนที ่
1.1 การเคลื่อนที่แนวตรง 
           การเคล่ือนท่ีแนวตรงของวัตถุ เป็นการเคล่ือนท่ีท่ีอยู่ในแนวเดียว เม่ือวตัถุเกิดการเคล่ือนท่ีจะมีปริมาณ

ท่ีเก่ียวข้องกับการเคล่ือนท่ี ได้แก่  ระยะทาง การกระจัด อัตราเร็ว ความเร็ว อัตราเร่ง และความเร่ง ฯลฯ 

       ระยะทาง (Distance) คือ ความยาวตามเสน้ทางท่ีว ัตถุเคล่ือนท่ีเป็นปริมาณสเกลาร์ มีหน่วยเป็นเมตร 

    การกระจัด (Displacement) คือ เส้นตรงท่ีลากจากจุดเร่ิมต้น ไปย ังจุดสุดท้ายเป็นปริมาณเวกเตอร์  

มีหน่วยเป็นเมตร 

           การกระจัดและระยะทางเท่ากัน เม่ือว ัตถุเคล่ือนท่ีเป็นเส้นตรง และไม่มีการย ้อนกลับ        

                                           

                                                                              ถ้าเดินทางจากจุด P  ไปย ังจุด Q ตามเส้นทางท่ีประเอาไว ้

                                                                     ระยะทาง  =  800 + 600  =  1,400   m 

                                                                     ขนาดของการกระจัด )PQ(  = 22 600800   =  1,000  m 

                                                                             ถ้าตั ้งต้นจากจุด P  แล้วเดินไปตามขอบสนามจนครบรอบ

       (กลับมาท่ีจุด P อย่างเดิม)         

                                                                           จะได้ ระยะทาง  =  800 + 600 + 800 + 600  =  2,800 m 

                                                                                    การกระจัด   =  0   m       
 

แบบฝึกหัด 1.1  
1. เม่ือว ัตถุเคล่ือนท่ีเป็นวงกลมได้คร่ึงรอบ คิดเป็นระยะทาง 44 เมตร จงหาว่าการกระจัดของวัตถุมีค่าเป็น 

    เท่าใด 

    1.   0                2.   14             3.     19.8                  4.   28 
 

2.                                                                          จากรูปกําหนดให ้

                               AB  มีระยะทาง 11.25 เมตร 

                                                                              AB  ใช้เวลาเดินทาง  1.5 วินาที 

                                                                              CD  มีระยะทาง 50 เมตร 

                                                                              CD  ใช้เวลาเดินทาง 2 วินาที 

 

ข้อใดถูกต้องท่ีสุด 

     1. ขนาดของการกระจัด  50 เมตร ใช้เวลา 2 นาที จาก  DCBA   

     2. ระยะทางของการเคล่ือนท่ี 50 เมตร ใช้เวลา 5 วินาทีจาก  DCBA   

     3. ขนาดของการกระจัด  50 เมตร ใช้เวลา 5 วินาที จาก  DCBA   

     4. ขนาดของการกระจัด  50 เมตร ใช้เวลา 3.5 วินาที จาก  DCBA   
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3. เขาทรายออกวิ ่งจากค่ายมวยไปทางตะวันออก  16  กิโลเมตร แล้วเดินต่อไปทางเหนือ  12   กิโลเมตร  

    จงหาการกระจัดของเขาทราย จากค่ายมวยเป็นก่ีกิโลเมตร 

     1.     4                   2.   20                     3.   24               4. 28 

4. วัตถุเคล่ือนท่ีในแนวเส้นตรง  ได้ความสัมพันธ์ระหว่างการกระจัด (S) กับเวลา (t) ดังรูป ระยะทางและ   

    การกระจัด  เม่ือว ัตถุเคล่ือนท่ีได้  6 วินาที เป็นเท่าใดตามลําดับ 

    1.  10 m  , 80 m         

    2.  10 m , 20 m        

    3.  20  m , 0          

    4.  32   m , 0 

 

 

          1.1.1  อัตราเร็วและความเร็ว 
          อัตราเร็ว(speed)  คือระยะทางท่ีเคล่ือนท่ีได้ในหนึ่งหน่วยเวลา  เป็นปริมาณสเกลาร์  มีหน่วยเป็น  

เมตร/วินาที (m/s) หาได้จาก 

          อัตราเร็ว  =  ระยะทางทั ้งหมด / เวลาท่ีใช ้

          หรือ      v  =   
t

S
 

 เม่ือ v  คือ  อัตราเร็วของวัตถุมีหน่วยเป็นเมตรต่อวินาที  ( m/s)  

   S  คือ  ระยะทางท่ีว ัตถุเคล่ือนท่ีไดมี้หน่วยเป็น เมตร ( m ) 

                           t  คือ   เวลาท่ีใช้ในการเคล่ือนท่ีมีหน่วยเป็นวินาที  ( s ) 

          ความเร็ว (Velocity)  คือการกระจัดทั ้งหมดใน  1  หน่วยเวลา  เป็นปริมาณเวกเตอร์  มีหน่วยเป็น  

เมตร/ วินาที (m/s)  หาได้จาก 

          ความเร็วเฉล่ีย  =  การกระจัด /เวลาท่ีใช ้                  

 หรือ       
t
Sv


              

 

ความเร็วเฉลี่ยและอัตราเร็วเฉลี่ย 
            อัตราเร็วเฉล่ีย(Average   Speed)  คืออัตราเร็วท่ีจุดกึ่งกลางของช่วงเวลานั ้น หาจากอัตราส่วนของ

ระยะทางกับเวลา  เป็นปริมาณสเกลาร์  มีหน่วยเป็น  เมตร/วินาที (m/s) 

            ความเร็วเฉล่ีย(Average  Velocity)  คือ  ความเร็วท่ีจุดกึ่งกลางของช่วงเวลานั ้น  หาจากอัตราส่วน

ของการกระจัดกับเวลาในช่วงนั ้น  เป็นปริมาณเวกเตอร์  มีหน่วยเป็น  เมตร/ วินาที 

ความเร็วและอัตราเร็วขณะใดขณะหนึ่ง 
            อัตราเร็วขณะใดขณะหนึ่ง  หรืออัตราเร็วท่ีจุดใดจุหนึ่งหรือช่วงใดช่วงหนึ่งในเวลาสั ้นๆ  ค่าอัตราเร็ว

ท่ีได้นี้ จะอยู่ท่ีกึ่งกลางช่วงเวลา  หาได้จาดระยะทางต่อหนึ่งหน่วยเวลา 
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ค่าอัตราเร็วเฉล่ียเป็นการบอกค่าประมาณซึ่งค่าแท้จริงอาจจะมากกว่าหรือน้อยกว่าค่าเฉล่ียก็ได้แต่

ไม่มากหรือน้อยเกินไป 

ความเร็วขณะใดขณะหนึ่ง(Instantaneous  Velocity)  คือ  อัตราส่วนของการกระจัดกับช่วงเวลา  

(ช่วงเวลาท่ีสั ้นมากๆ )  ของการกระจัดนั ้น  หรือกล่าวได้ว่าความเร็วขณะใดขณะหนึ่งคือ  ความเร็วท่ีจุดใด

จุดหนึ่งของการเคล่ือนท่ี  เป็นปริมาณเวกเตอร์ 
  

การวัดอตัราเร็วของการเคลือ่นที่จากแถบกระดาษ 

 
เคร่ืองมือท่ีใช้สําหรับหาค่าอัตราเร็วเฉล่ียในห้องปฏิบัติการ  คือ  เคร่ืองเคาะสัญญาณเวลา 

  เคร่ืองเคาะสัญญาณเวลาใช้กับไฟฟ้า  220 โวลต์  มีความถ่ี  50 เฮิรตซ์  แต่แปลงค่าเคล่ือนท่ีเพ่ือใช้กบัเคร่ือง 

เคาะสัญญาณเหลือเพียง  6  โวลต์  ความถ่ี  50  เฮิรตซ์  ดังนั ้นจุดท่ีปรากฏบนแถบกระดาษจะมีทั ้งหมด  50  

จุดใน 1 วินาที  เราจึงอ่านค่าเวลาท่ีแน่นอนได้   ระหว่าง  1  ช่วงจุดจะใช้เวลา  1/50  วินาที  และระยะทางท่ี

ปรากฏบนกระดาษจะบอให้ทราบว่ามีการเคล่ือนท่ีด้วยความเร็วมากขึ ้น  น้อยลงหรือคงท่ีดูจากระยะห่าง

ระหว่างจุด 
 

                                                                
 

 

                                                            
   

 

          ความเร็วเฉล่ียจากกระดาษเทป  คือ  ค่าความเร็วท่ีจุดกึ่งกลางของช่วงเวลานั ้น 

                                                                          

                                                                         
 

 

          ความเร็วเฉล่ียช่วง  AC  =  ความเร็วท่ีจุด  B   =  5 / (4/50)  =  62.5   cm/s 
 

ความเร็วเพิ่มข้ึน ความเร็วลดลง 

ความเร็วคงที่ ความเร็วไม่คงที่ 

 A                      B                   C 

5  cm 
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แบบฝึกหัด 1.1.1 
1.  (O-NET49) รถยนต์คันหนึ่งวิ ่งด้วยอัตราเร็วคงตัว  20  เมตรต่อวินาที  นานเท่าใดจึงจะเคล่ือนท่ีได ้

     ระยะทาง  500  เมตร 

     1.    10  วินาที              2.   15  วินาที 3.   20  วินาที 4.   25  วินาที 

2.  (O-NET49) เด็กคนหนึ่งออกกําลังกายด้วยการวิ ่งด้วยอัตราเร็ว  6  เมตรต่อวินาที  เป็นเวลา  1  นาที  

     วิ ่งด้วยอัตราเร็ว  5  เมตรต่อวินาที  อีก  1  นาที  แล้วเดินด้วยอัตราเร็ว  1  เมตรต่อวินาที  อีกหนึ่งนาที   

     จงหาอัตราเร็วเฉล่ียในช่วงเวลา  3  นาทีนี ้

     1.    3.0    m/s               2.   3.5    m/s   3.  4.0    m/s 4.   4.5    m/s 

3.  (O-NET49) คลองท่ีตัดตรงจากเมือง  A  ไปเมือง  B  มีความยาว  65  กิโลเมตร  ขณะท่ีถนนจากเมือง A   

     ไปเมือง B  มีระยะทาง  79  กิโลเมตร  ถ้าชายคนหนึ่งขนสินค้าจากเมือง  A  ไปเมือง  B  โดยรถยนต์ ถาม 

     ว่าสินค้านั ้นมีขนาดการกระจัดเท่าใด 

      1.   14  km                   2.   65  km 3.   72   km  4.   79  km 

4.  (O-NET49) รถยนต์คันหนึ่งวิ ่งด้วยอัตราเร็วเฉล่ีย  80  กิโลเมตรต่อชั ่งโมง  จากเมือง  A  ไปเมือง B  ท่ีอยู ่

     ห่างกัน  200  กิโลเมตร  ถ้าออกเดินทางเวลา 06.00 น.  จะถึงปลายทางเวลาเท่าใด 

      1.   07.50 น.             2.   08.05 น. 3.   08.30 น.  4.   08.50 น. 

5.  (O-NET49) A กับ B  วิ ่งออกกําลังกายจากจุดๆ หนึ่งด้วยอัตราเร็วสมํ ่าเสมอ  4  เมตรต่อวินาที และ 6      

     เมตรต่อวินาทีตามลําดับ  เม่ือเวลาผ่านไป  60  วินาที  A กับ B  จะอยู่ห่างกันก่ีเมตร 

      1.   100  m                2.   120  m 3.   240   m  4.   360  m 

6.  (O-NET49) ในการทดลองปล่อยถุงทรายให้ตกแบบเสรี  โดยลากแถบกระดาษผ่านเคร่ืองเคาะสัญญาณ  

     เวลาท่ีเคาะจุดทุก ๆ  
50
1    วินาที  จุดบนแถบกระดาษปรากฏดังรูป  ถ้าระยะระหว่าง จุดท่ี 9  ถึงจุดท่ี 10  

     วัดได้  3.80  เซนติเมตร  และระยะระหว่างจุดท่ี 10 ถึงจุดท่ี 11  วัดได้  4.20  เซนติเมตร  ความเร็วเฉล่ียท่ี 

     จุดท่ี 10 จะเป็นก่ีเมตรต่อวินาที   

 

                                                                                                    
         1      2       3      4       5       6         7          8           9         10         11             12 

      1.    1.0    m/s            2.   1.5    m/s 3.   2.0    m/s 4.   2.5    m/s  

7.  (O-NET50) เด็กคนหนึ่งเดินไปทางทิศเหนือได้ระยะทาง  300  เมตร  จากนั ้นเดินไปทางทิศตะวันออกได้ 

     ระยะทาง  400  เมตร  ใช้เวลาเดินทางทั ้งหมด  500  วินาที  เด็กคนนี้ เดินทางด้วยอัตราเร็วเฉล่ียเท่าใด 

       1.    0.2    m/s           2.   1.0    m/s 3.   1.4    m/s 4.   2.0    m/s 

8.  (O-NET51) รถยนต์  A  เร่ิมเคล่ือนท่ีจากหยุดนิ่ง  โดยอัตราเร็วเพิ่มขึ ้น  2  เมตรต่อวินาที  ทุก  1  วินาที   

     เม่ือสิ้นวินาที  5  รถจะมีอัตราเร็วเท่าใด 

       1.    5    m/s             2.   10    m/s 3.   15    m/s  4.   20    m/s 
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9.  (O-NET51) จากรูปแสดงจุดห่างสมํ ่าเสมอกันบนแถบกระดาษท่ีผ่านเคร่ืองเคาะสัญญาณเวลา  50  ครั ้ งต่อ 

     วินาที  ข้อความใดถูกต้องสําหรับการเคล่ือนท่ีนี้ 

       

                                                                                                              
        

       1.   ความเร็วเพิ่มขึ ้นสมํ ่าเสมอ  2.   ความเร่งเพิ่มขึ ้นสมํ ่าเสมอ 

       3.   ความเร่งคงตัวและไม่เป็นศูนย ์  4.   ระยะทางเพิ่มขึ ้นสมํ ่าเสมอ 

10.  (O-NET52) รถยนต์คันหนึง่แล่นด้วยอัตราเร็วคงตัว 20 กิโลเมตรต่อชั ่วโมง ระยะทางท่ีรถยนต์คนนี้ 

      แล่นได้ในเวลา  6  นาทีเป็นตามข้อใด 

       1.  0.3  กิโลเมตร            2.  2.0  กิโลเมตร  3.  3.3  กิโลเมตร  4.  120  กิโลเมตร 

11. (O-NET52) เด็กคนหนึ่งวิ ่งเป็นเส้นตรงไปทางขวา  20  เมตร ในเวลา 4 วินาที จากนั ้นก็หันกลับแล้ววิ ่ง 

      เป็นเส้นตรงไปทางซ้ายอีก 2 เมตร ในเวลา  1  วินาที ขนาดความเร็วเฉล่ียของเด็กคนนี้ เป็นไปตามข้อใด 

       1.  3.5 เมตร/วินาที         2.  3.6  เมตร/วินาที  3.  6.0  เมตร/วินาที  4.  7.0  เมตร/วินาที 

12. (O-NET53) วัตถุเคล่ือนท่ีเป็นเส้นตรง โดยมีตําแหน่งท่ีเวลาต่าง  ๆดังกราฟ  ข้อใดคือการกระจัดของ 

      วัตถุ ในช่วงเวลา t = 0 วินาที จนถึง t = 8 วินาที 

       1.  -8   เมตร  

       2.  -4   เมตร 

       3.   0    เมตร  

       4.  +8   เมตร 

13. (O-NET53) ตอนเร่ิมต้นวัตถุอยู่ห่างจากจุดอ้างอิงไปทางขวา 4.0 เมตร เม่ือเวลาผ่านไป 10 วินาทีพบว่า 

      วัตถุอยู่ห่างจากจุดอ้างอิงไปทางซ้าย 8.0 เมตร จงหาความเร็วเฉล่ียของวัตถุนี ้

      1.  0.4   เมตรต่อวินาที  2.  0.4   เมตรต่อวินาที ทางซ้าย 

      3.  1.2   เมตรต่อวินาที  4.  1.2   เมตรต่อวินาที ทางซ้าย 

14. (O-NET53) ข้อใดต่อไปนี้ เป็นการเคล่ือนท่ีท่ีมีขนาดการกระจัดน้อยท่ีสุด 

      1.  เดินไปทางขวาด้วยอัตราเร็วคงตัว 3 เมตรต่อวินาที เป็นเวลา 4 วินาที 

      2.  เดินไปทางซ้ายด้วยอัตราเร็วคงตัว 4 เมตรต่อวินาที เป็นเวลา 3 วินาที 

      3.  เดินไปทางขวา 10 เมตร แล้วเดินย ้อนกลับมาทางซ้าย 2 เมตร 

      4.  ทั ้งสามข้อ มีขนาดการกระจัดเท่ากันหมด 

15. (O-NET54) รถยนต์คันหนึ่งก ําลังเคล่ือนท่ีบนถนนตรง  กําหนดให้การเคล่ือนท่ีไปข้างหน้ามีการกระ 

      จัดเป็นค่าบวกและการเคล่ือนท่ีถอยหลังมีการกระจัดเป็นค่าลบ  ถ้ารถยนต์คันนี้ มีความเร็วเป็นค่าลบ  

      แต่มีความเร่งเป็นค่าบวก  สภาพการเคล่ือนท่ีจะเป็นอย่างไร 

      1.  กําลังแล่นไปข้างหน้า  แต่กําลังเหยียบเบรกเพ่ือให้รถช้าลง       

      2.  กําลังแล่นไปข้างหน้า  และกําลังเหยียบคันเร่งเพ่ือให้รถเดินหน้าเร็วขึ ้น 

      3.  กําลังแล่นถอยหลัง  แต่กําลังเหยียบเบรกเพ่ือให้รถช้าลง      

      4.  กําลังแล่นถอยหลัง  และกําลังเหยียบคันเร่งเพ่ือให้รถถอยหลังเร็วขึ ้น 
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16. (O-NET54) วัตถุหนึ่งเคล่ือนท่ีเป็นวงกลมรัศมี  21  เมตร  ครบหนึ่งรอบ  การกระจัดมีค่าเท่าใด 

      1.  0  เมตร                     2.  42  เมตร         3.  84  เมตร   4.  132  เมตร 

17. (O-NET54) หนูตัวหนึ่งวิ ่งรอบสระนํ ้ าเป็นวงกลมท่ีมีเส้นผ่านศูนย์กลาง  14  เมตร  ใช้เวลา  2  นาที 

      ก็ครบรอบพอดี (กําหนด π = 22/7) จงพิจารณาข้อความต่อไปนี ้

ก.  อัตราเร็วเฉล่ียของหนูเท่ากับ  0  เมตรต่อวินาที  

ข.  อัตราเร็วเฉล่ียของหนูเท่ากับ  22  เมตรต่อวินาที 

ค.  ขณะวิ ่งได้คร่ึงรอบจะได้การกระจัดเท่ากับ  14  เมตร  

ง.  ขณะวิ ่งได้  1/4  รอบจะได้การกระจัดประมาณ  9.9  เมตร 

     ข้อความใดถูกต้อง 

      1.  ค  และ  ง  2.  ข  ค  และ  ง 

      3.  ก  ค  และ  ง  4.  ถูกทุกข้อ 

 
            1.1.2  ความเร่ง (Acceleration , 𝒂ሬሬ⃑  ) 
            ความเร่ง คือ อัตราการเปล่ียนแปลงความเร็วต่อ  1  หน่วยเวลา  เป็นปริมาณเวกเตอร์  มีหน่วยเป็น  

เมตร / วินาที2  (m / s2) 

        t
uv

t
va


 




  

เม่ือ         v


  เป็น  ความเร็วปลายหรือหลัง    มีหน่วยเป็น    เมตรต่อวินาที  ( m/s) 

 u


  เป็น  ความเร็วต้นหรือแรกมีหน่วยเป็น    เมตรต่อวินาที  ( m/s) 

  t   เป็น  เวลาท่ีใช้ในการเคล่ือนท่ีมีหน่วยเป็น    วินาที  ( s )  

            ความเร่งเฉล่ีย  คือ  ความเร็วท่ีเปล่ียนไปต่อ  1  หน่วยเวลา 

            ความเร่งขณะใดขณะหนึ่ง  คือ  ความเร่งท่ีเกิดขึ ้นท่ีจุดใดจุดหนึ่งหรือในช่วงเวลาสั ้นๆ   

สรุป   

            1. ความเร็วประกอบด้วย ขนาดและทิศทาง 

            2. ความเร็วเปล่ียน ผลวัตถุมีความเร่ง ซึ่งความเร็วเปล่ียนได้ดังนี้ 

   ก.  ขนาดเปล่ียน  ทิศไม่เปล่ียน (ทางตรง)  

   ข.  ขาดไม่เปล่ียน ทิศเปล่ียน    (เลี ้ยวทิศ) 

   ค.  ขนาดเปล่ียน   ทิศเปล่ียน    (เลี ้ยวทิศ) 

            3.  ความเร็วคงท่ี คือ ขนาดไม่เปล่ียน ทิศไม่เปล่ียน (ทางตรง) ผลวัตถุไม่มีความเร่ง 

            4.  ถ้าว ัตถุเคล่ือนท่ีไม่เป็นทางตรง (เลี ้ยวทิศ) วัตถุจะมีความเร่งเสมอ ไม่ว่าว ัตถุจะเคล่ือนท่ีด้วย

อัตราเร็วเพิ่มขึ ้น หรืออัตราเร็วลดลง หรืออัตราเร็วคงท่ี 

            5.  ถ้าว ัตถุเคล่ือนท่ีเป็นทางตรง ด้วยอัตราเร็วเพิ่มขึ ้น  วัตถุจะมีความเร่ง และวัตถุจะเกิดความหน่วง 

เม่ือว ัตถุเคล่ือนท่ีเป็นทางตรงเท่านั ้น และมีอัตราเร็วลดลง 

 

 



เอกสารประกอบการสอนรายวิชาฟิสิกส์ เร่ือง การเคล่ือนท่ี   เรียบเรียงโดยนายบุญเกิด  ยศรุ่งเรือง    www.krukird.com   หน้า 7 

 

การเคลื่อนที่ในแนวดิ่งภายใต้แรงดึงดูดของโลก (Free Fall) 
            คือ  การท่ีว ัตถุเคล่ือนท่ีขึ ้นลงในแนวดิ่ง  ภายใต้อิทธิพลของแรงโน้มถ่วงแรงเดียว   ทําให้เกิด

ความเร่ง 9.8 m/s2  มีทิศทางลงสู่พื้นเสมอ  แสดงว่า ในทุกๆ 1 วินาที วัตถุมีความเร็วเพิ่มขึ ้น  9.8  m/s 

   

 

             

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

            ตอนแรกจุดจะอยู่ใกล้กัน  ต่อไปจะยิ ่งห่างกัน  แสดงว่าความเร็วในการเคล่ือนท่ีของถุงทรายทุกชุด

เพิ่มขึ ้นเท่าๆ กันแสดงให้เห็นว่ามีความเร่งท่ีเท่ากันโดยท่ีความเร่งนี้ เป็นความเร่งท่ีเน่ืองจากแรงดึงดูของโลก 

            การเคล่ือนท่ีของวัตถุท่ีตกอย่างอิสระภายใต้แรงดึงดูดของโลก  จะต้องเป็นการเคล่ือนท่ีของวัตถุท่ี

ไม่มีเคร่ืองยนต์กลไกบังคับสําหรับการเคล่ือนท่ีของวัตถุท่ีมีเคร่ืองยนต์บังคับ  เช่น  เคร่ืองบิน จรวด บอลลูน 

ลิฟต์ เป็นต้น จะเคล่ือนท่ีไปด้วยความเร่ง a  เน่ืองจากการทํางานของเคร่ืองยนต์ เชื้อเพลิง หรือแก๊สขับดันไม่

เก่ียวข้องกับค่า g    

สมการเคลื่อนที่ในแนวดิ่ง 
            1.  v  =  u  +  gt             2.  v2  =  u2  +  2gs              3.  h  =  ut  +  

ଵଶgt2            4.  tvuh )
2

( 
  

            5.  gtutht )
2
12( 

  

ส่ิงที่ควรทราบ 
            1. ปริมาณใดมีทิศตาม  u  เป็นบวก ทิศตรงข้าม  u  เป็นลบ 

            2.  ค่า  t  มีค่าเป็นบวกเสมอ 

            3. ท่ีจุดสูงสุด  วัตถุมีความเร็วเป็นศูนย์เสมอ 

            4.  ท่ีระดับความสูงเดียวกัน  เวลาท่ีวัตถุเคลื่อนที่ขึ้นเท่ากับเวลาที่วัตถุเคลื่อนที่ลง และความเร็วขณะ
วัตถุเคลื่อนที่ขึ้นเท่ากับความเร็วขณะวัตถุเคลื่อนที่ลง (มีขนาดเท่ากันแต่ทิศทางตรงข้ามกัน)  
            5.  การปล่อยส่ิงของจากวัตถุท่ีก ําลังเคล่ือนท่ี  เช่น  การปล่อยลูกบอลจากบอลลูน ลูกบอลจะมีขนาด

และทิศทางของความเร็วเท่ากับความเร็วของบอลลูนขณะปล่อยเสมอ 
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แบบฝึกหัด 1.1.2 
1.  วัตถุท่ีก ําลังเคล่ือนท่ีด้วยความเร่งมีลักษณะอย่างไร 

     1.  ช้าลงกําลังจะหยุด                 2.  กําลังเคล่ือนท่ีเร็วขึ ้น 

     2.  กําลังเคล่ือนท่ีบนทางโค้ง 4.   ถูกทุกข้อ 

2.  วัตถุต่อไปนี้ ท่ีก ําลังเคล่ือนโดยไม่มีความเร่ง 
     1.  จรวดกําลังเคล่ือนท่ีไปในแนวดิ่งด้วยความเร็วคงท่ีในสนามโน้มถ่วง 

     2.  รถยนต์แล่นด้วยอัตราเร็วสมํ ่าเสมอในทางโค้ง 

     3.  รถยนต์ก ําลังถอยหลังเข้าจอดในโรงรถ 

     4.  ขนนกกําลังพลิวลงมาในแนวดิ่ง 

3.  รถจักรยานยนต์คันหนึ่งจากเปล่ียนความเร็ว  36 กิโลเมตรต่อชั ่วโมง ไปเป็น  72 กิโลเมตรต่อชั ่วโมง   

     ในเวลา  5 วินาที  จงหาความเร่งเฉล่ียในการเปล่ียนแปลงความเร็วของรถจักรยานยนต์นี้ 

      1 .  2.0   m/s²                    2 .  6.0  m/s²                  3 .  7.2  m/s²                      4 .  21.6  m/s² 

4.  แถบกระดาษรูปใดน่าจะเกิดจากการตกอย่างอิสระของถุงทราย 

 
5.  (O-NET49) ถ้าปล่อยให้ก้อนหินตกลงจากยอดตึกสู่พื้น  การเคล่ือนท่ีของกอ้นหินก่อนกระทบพื้นจะ 

      เป็นตามข้อใด  ถ้าไม่คิดแรงต้านของอากาศ 

      1.   ความเร็วคงท่ี  2.   ความเร็วเพิ่มขึ ้นแล้วลดลง 

      3.   ความเร็วลดลงอย่างสมํ ่าเสมอ  4.   ความเร็วเพิ่มขึ ้นอย่างสมํ ่าเสมอ 

6. (O-NET49) โยนลูกบอลขึ้นไปในแนวดิ่งด้วยความเร็วต้น 4.9 เมตร/วินาที นานเท่าใดลูกบอลจึงจะ 

     เคล่ือนท่ีไปถึงจุดสูงสุด (g = 9.8 m/s2) 

          1. 0.5 s                                   2. 1.0 s         3. 1.5 s         4. 2.0 s  

7. (O-NET50) รถยนต์คันหนึ่งเคล่ือนท่ีจากหยุดนิ่งไปบนเส้นทางตรง  เวลาผ่านไป  4  วินาที  มีความเร็ว 

      เป็น  8  เมตรต่อวินาที  ถ้าอัตราเร็วเพิ่มขึ ้นอย่างสมํ ่าเสมอ  รถยนต์คันนี้ มีความเร่งเท่าใด 

      1.    2    m/s2                              2.   4   m/s2  3.   12    m/s2  4.   14    m/s2  

8. (O-NET51) ถ้าปล่อยให้ว ัตถุตกลงในแนวดิ่งอย่างเสรี  หากวัตถุนั ้นตกกระทบพื้นดินในเวลา  5  วินาที   

       ถามว่าว ัตถุกระทบดินด้วยความเร็วเท่ากับก่ีเมตรต่อวินาที 

      1.    4.9    m/s                            2.   9.8    m/s  3.   39    m/s  4.   49    m/s 

9. (O-NET51) เม่ืออยู่บนดวงจันทร์ชั ่งนํ ้ าหนักของวัตถุท่ีมีมวล 10 กิโลกรัมได้ 16 นิวตัน ถ้าปล่อยให้ว ัตถุ 

      ตกท่ีบนผิวดวงจันทร์  วัตถุจะมีความเร่งเท่าใด 

      1.  1.6  m/s2                               2.   3.2  m/s2  3. 6.4 m/s2  4. 9.6 m/s2 
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10. (O-NET52) ข้อใดต่อไปนีไ้ม่ไดท้ําให้การเคล่ือนท่ีของวัตถุเป็นการตกแบบเสรี กําหนดให้ การเคล่ือนท่ี 

      ทุกข้อไม่คิดแรงต้านอากาศ 

      1.  โยนก้อนหินขึ ้นไปในแนวดิ่ง 

      2.  ปล่อยลูกกอล์ฟจากยอดตึกให้ตกลงมาในแนวดิ่ง 

      3.  ยิงลูกปืนจากยอดหน้าผาออกไปในแนวระดับ 

      4.  ผูกถุงทรายเข้ากับสปริงในแนวดิ่งซึ่งตึงไว้กับเพดาน ดันถุงทราบขึ ้นแล้วปล่อย 

11. (O-NET52) วัตถุ  A  มีมวล  10  กิโลกรัม วางอยู่นิ่งบนพื้น ส่วนวัตถุ  B  ซึ่งมีมวลเท่ากัน กําลังตกลง 

      สู่พื้นโลก ถ้าไม่คิดแรงต้านของอากาศ  และกําหนดให้ทั ้ง  A  และ B  อยู่ในบริเวณท่ีขนาดสนามโน้ม 

      ถ่วงของโลกเท่ากับ  9.8  นิวตัน/กิโลกรัม ข้อใดต่อไปนีไ้ม่ถูกต้อง 

      1.  วัตถุทั ้งสองมีนํ ้ าหนักเท่ากัน 

      2.  วัตถุทั ้งสองมีอัตราเร่งในแนวดิ่งเท่ากัน คือ 9.8 เมตร/วินาที 
2
   

      3.  แรงโน้มถ่วงของโลกท่ีกระทําต่อวัตถุ  A  มีขนาดเท่ากับ 98  นิวตัน   

      4.  แรงโน้มถ่วงของโลกท่ีกระทําต่อวัตถุ  B  มีขนาดเท่ากับ 98  นิวตัน   

12. (O-NET52) การเคล่ือนท่ีของข้อใดต่อไปนี้ ท่ีความเร่งของวัตถุเป็นศูนย์ 

      1.  การเคล่ือนท่ีแบบวงกลมด้วยอัตราเร็วคงตัว 

      2.  การตกลงตรง ๆ ในแนวดิ่งโดยไม่มีแรงต้านอากาศ 

      3.  การเคล่ือนท่ีเป็นเส้นตรงในแนวระดับด้วยอัตราเร็วคงตัว 

      4.  การไถลลงเป็นเส้นตรงบนพื้นเอียงล่ืนท่ีไม่มีแรงเสียดทาน 

13. (O-NET53) ข้อใดท่ีว ัตถุมีความเร่งไปทางซ้าย 

     1. วัตถุเคล่ือนท่ีไปทางขวาแล้วเคล่ือนท่ีเร็วขึ ้น  2.  วัตถุเคล่ือนท่ีไปทางขวาแล้วเคล่ือนท่ีช้าลง 

     3. วัตถุเคล่ือนท่ีไปทางซ้ายแล้วเคล่ือนท่ีช้าลง  4.  วัตถุเคล่ือนท่ีไปทางซ้ายแล้วหยุด 

14. (O-NET54) ปล่อยวัตถุให้ตกลงมาในแนวดิ่ง  เม่ือเวลาผ่านไป  4  วินาที  วัตถุมีความเร่งเท่าใด 

     1.   9.8   เมตรต่อวินาที
2
  2.  19.6   เมตรต่อวินาที

2
 

     3.  29.4  เมตรต่อวินาที
2
  4.  39.2   เมตรต่อวินาที

2
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1.2  การเคลื่อนที่แบบโพรเจกไทล์ 
            การเคล่ือนท่ีแบบโพรเจกไทล์ คือ การเคล่ือนท่ีของวัตถุท่ีเป็นเส้นโค้งพาราโบลา ซึ่งประกอบด้วย

การเคล่ือนท่ีสองแนวตั ้งฉากกันและเกิดขึ ้นในเวลาเดียวกัน ได้แก่  การเคล่ือนท่ีในแนวราบและการเคล่ือนท่ี

ในแนวดิ่ง 

 

 

 

 

 

 
 

หลักการ 
            1.  แนวราบวัตถุจะมีความเร็วคงท่ีตลอดการเคล่ือนท่ี เท่ากับความเร็วเร่ิมต้น มีความเร่ง  = 0 

            2.  แนวดิ่งว ัตถุจะเคล่ือนท่ีภายใต้สนามโน้มถ่วงของโลกทําให้ว ัตถุเคล่ือนท่ีด้วยความเร่งคงท่ี = g 

จึงทําให้ว ัตถุมีแรงลัพธ์คงท่ีในแนวดิ่ง = mg  

            3.  แนวราบและแนวดิ่งว ัตถุจะเคล่ือนท่ีอย่างอิสระไม่มีผลซึ่งกันและกัน 

            4.  เวลาท่ีใช้ในการเคล่ือนท่ีแต่ละแนวตามแนวราบแนวดิ่ง แนวเส้นโค้ง  ขณะใด ๆ เท่ากัน 

            5.  ความเร็วลัพธ์ของโพรเจกไทล์มีทิศอยู่ในแนวเส้นสัมผ ัส คือ ทิศของความเร็วไม่คงท่ีเปล่ียนแปลง

ตลอดเวลา 

            6.  ท่ีจุดสูงสุดวัตถุมีความเร็วในแนวดิ่งเป็น 0  แต่ความเร็วในแนวระดับคงท่ี 

            7.  ท่ีระดับเดียวกันอัตราเร็วเท่ากันโดยอัตราเร็วขาขึ ้น เท่ากับ อัตราเร็วขาลง 

ส่ิงที่ควรทราบ 
1. 

 
       -  โพรเจกไทลเ์คล่ือนท่ีจาก A ไป B     แนวราบวิ ่งจาก A ไป F    แนวดิ่งวิ ่งจาก A ไป  J 

       -  โพรเจกไทล์เคล่ือนท่ีจาก A ไป C     แนวราบวิ ่งจาก A ไป C    แนวดิ่งวิ ่งจาก A ไป  K 

       -  โพรเจกไทล์เคล่ือนท่ีจาก A ไป D     แนวราบวิ ่งจาก A ไป H    แนวดิ่งวิ ่งจาก A ไป  L 

       -  โพรเจกไทล์เคล่ือนท่ีจาก A ไป E     แนวราบวิ ่งจาก A ไป I    แนวดิ่งวิ ่งจาก A ไป  M 

 

รูป 1 ปริมาณต่างๆ ในการเคล่ือนท่ีแบบโพรเจกไทล ์

u     v  

v  v  

xS

yS
u X    

u y    

   

v X 

v y 
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2. 

 
3. การขว้างว ัตถุให้ได้ระยะไกลสุดในแนวราบ มุมของความเร็วต้นต้องทํามุม  45 กับแนวระดับ 

              
4. ถ้าต้องการขว้างว ัตถุให้ตกไกล S  เท่ากัน  ต้องมี 9021    (แต่ความสูงไม่เท่ากัน  แต่ความเร็วต้น

เท่ากัน เวลาท่ีใช้ไม่เท่ากัน) 

             
5. 

                                                                      -  ความเร็วในแนวระดับคงท่ีมีค่าเท่ากับความเร็วท่ีจุดเร่ิมตน้ 

                                                                      -  ความเร็วท่ีจุดเร่ิมต้นในแนวดิ่งเป็นศูนย์ และเพิ่มขึ ้นเร่ือย  ๆ 

                                                                         จนถึงพื้น 

                                                                      -  ถ้าความเร็วในแนวระดับมากขึ ้นวัตถุจะถึงพื้นไกลขึ้น 

 

แบบฝึกหัด 1.2 
1. ถ้าต้องการยงิกระสุนปืนในทางโค้งให้ตกไกลมากท่ีสุดจากจุดยิงต้องยิงตามข้อใด 

    1. ยิงตามแนวราบ                                  2.  ยิงในแนวเอียง   30   กับแนวราบ 

    3. ยิงในแนวเอียง  45  กับแนวราบ     4. ยิงในแนวเอียง  60  กับแนวราบ 

2. เม่ือไม่มีแรงต้านการเคล่ือนท่ีใด ๆ การเคล่ือนท่ีของวัตถุแบบโพรเจกไทลมี์ปริมาณใดบ้างมีค่าคงท่ี 

    ก. ความเร็ว              ข. ความเร่ง             ค.แรง  ข้อท่ีถูกต้องคือข้อใด    

    1. ก, ข                            2.  ข, ค                  3.  ก, ค                   4. ก, ข และ ค 
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3. จากรูป วัตถุ A ถูกปล่อยตกจากท่ีสูง h  ขณะเดียวกัน วัตถุ  B ก็ถูกปาออกไปในแนวราบ ด้วยความเร็วต้น  

    u  เมตร / วินาที ข้อสรุปข้อใดเป็นจริง เม่ือว ัตถุทั ้ง สองตกถึงพื้น 

    1.  A ตกด้วยความเร็วเท่ากับ B 

    2.  A ตกถึงพื้นพร้อมๆกับ B 

    3.  A มีการกระจัดเท่ากับ B 

    4.  มีข้อเป็นจริงมากกว่า 1 ข้อ 

 

 

4. ลูกฟุตบอลถูกเตะขึ ้นจากจุด A  ลอยขึ ้นไปในอากาศ ไปตกท่ีจุด E ดังรูป โดย B และ D อยู่แนวระดับ 

    เดียวกัน และจุด C  เป็นจุดสูงสุด ข้อใดสรุปได้ถูกต้อง 

    1.  ความเร็วท่ีจุดสูงสุด (C) ของลูกฟุตบอลเท่ากับศูนย์ 

    2.  ท่ีต ําแหน่ง B และ D  ลูกฟุตบอลมีความเร็วเท่ากัน 

    3.  ทุกตําแหน่งของการเคล่ือนท่ี ลูกฟุตบอลมีความเร่งคงท่ีเท่ากันหมด 

    4.  ถูกทั ้ง   3   ข้อ 

5. ยิงลูกปืนด้วยขนาดความเร็วท่ีน้อยท่ีสุด 10 m/s  จากขอบโต๊ะด้านหนึ่งพบว่าลูกปืนตกเฉียงขอบโต๊ะอีก 

    ด้านหนึ่งพอดี จงหาความกว้างของโต๊ะ กําหนดให้ สนามความโน้มถ่วงของโลกเป็น  10 2/ sm  

     1.    7    m 

     2.   10   m 

     3.   14   m 

     4.   17   m 

6. ขว้างว ัตถุด้วยความเร็วต้น u ในทิศทํามุม   กับแนวระดับท่ีจุด A วัตถุตกถึง พื้นท่ี จุด B ในเวลา t จุด C   

    เป็นจุดสูงสุดของการเคล่ือนท่ี จากรูป คํากล่าวข้อใดถูก 

 

 

 

 

 

     1.  ในเวลา t ได้การกระจัดตามแนวดิ่งเป็นศูนย์ 

     2.  ในเวลา t ได้การกระจัดตามแนวราบเท่ากับ ut  

     3.  ความเร็วตามแนวราบท่ีจุด B  มากกว่า ความเร็วตามแนวราบท่ีจุด C 

     4.  ขนาดความเร็วตามดิ่งท่ีจุด B มากกว่าขนาดความเร็วตามแนวดิ่งท่ีจุด A 

7. ขว้างว ัตถุแบบ Projectile  ได้ระยะไกลสุด 100 m  ถ้าดีดวัตถุขึ ้นไปในแนวดิ่งด้วยค่า อัตราเร็วต้นเดียวกัน   

    จะได้ระยะสูงสุดเท่าใด 

     1.    100  m                       2.  50  m                        3.   40   m                       4.  25  m 
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8. (O-NET49) การเคล่ือนท่ีแบบโพรเจกไทล ์เม่ือว ัตถุเคล่ือนท่ีขึ ้นไปถึงตําแหน่งสูงสุด อัตราเร็วของวัตถุ 

    จะเป็นอย่างไร  

     1.  มีค่าเป็นศูนย ์                                                        2.  มีอัตราเร็วแนวราบเป็นศูนย ์        

     3.  มีค่าเท่ากับอัตราเร็วแนวราบเม่ือเร่ิมเคล่ือนท่ี       4.  มีค่าเท่ากับอัตราเร็วเม่ือเร่ิมเคล่ือนท่ี  

9. (O-NET50) ยิงว ัตถุจากหน้าผาออกไปในแนวระดับ ปริมาณใดของวัตถุมีค่าคงท่ี 

                                 
     1.  อัตราเร็ว                                                                2.  ความเร็ว 

     3.  ความเร็วในแนวดิ่ง                                                4.  ความเร็วในแนวระดับ 

10. (O-NET51) วัตุท่ีเคล่ืนท่ีแบบโพรเจกไทล์ขณะท่ีว ัตุอยู่ท่ีจุดสูงสุด  ข้อใดต่อไปนี้ถูกต้อง 

     1.  ความเร็วของวัตถุมีค่าเป็นศูนย์                             2.  ความเร่งของวัตถุมีค่าเป็นศูนย์ 

     3.  ความเร็วของวัตถุในแนวดิ่งมีค่าเป็นศูนย์             4.  ความเร็วของวัตถุในแนวราบมีค่าเป็นศูนย์ 

11. (O-NET52) การเตะลูกบอลอกไป ทําให้ลูกบอลเคล่ือนท่ีแบบโพรเจกไทล์ ดังรูป และกําหนดให้ทิศขึ ้น 

      เป็นบวก กราฟในข้อใดต่อไปนี้บรรยายความเร่งในแนวดิ่งของลูกบอลได้ถูกต้อง ถ้าไม่คิดแรงต้าน 

      อากาศ 

        

 

 

 

 

 

 

 

12. (O-NET53) ยิงลูกปืนออกไปในแนวระดับ ทําให้ลูกปืนเคล่ือนท่ีแบบโพรเจกไทล์ ตอนท่ีลูกปืนกําลังจะ 

      กระทบพื้นกําลังจะกระทบพื้น ข้อใดถูกต้องท่ีสุด (ไม่ต้องคิดแรงต้านอากาศ) 

      1.  ความเร็วในแนวระดับเป็นศูนย ์

      2.  ความเร็วในแนวระดับเท่ากับความเร็วตอนต้นท่ีลูกปืนถูกยิงออกมา 

      3.  ความเร็วในแนวระดับมีขนาดมากกว่าตอนท่ีถูกยิงออกมา 

      4.  ความเร็วในแนวระดับมีขนาดน้อยกว่าตอนท่ีถูกยิงออกมาแต่ไม่เป็นศูนย์ 

13. (O-NET54) ข้อใดใกล้เคียงกับการเคล่ือนท่ีแบบโพรเจกไทล์มากท่ีสุด 

     1.  เคร่ืองบินขณะบินขึ้นจากสนามบิน  2.  เด็กเล่นไม้ล่ืน 

     3.  ลูกเทนนิสท่ีถูกตีออกไปข้างหน้า  4.  เคร่ืองบินขณะร่อนลง 
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1.3  การเคลื่อนที่แบบวงกลม 
            การเคล่ือนท่ีแบบวงกลม คือ การท่ีเคล่ือนท่ีของวัตถุท่ีกลับมาซํ ้ าทางเดิมเสมอ โดยวัตถุมีแนว

ทางการเคล่ือนท่ีเป็นเส้นรอบวงของวงกลม หรือเพียงส่วนหนึ่งของเส้นรอบวงของวงกลม 

 

 

 

 

 

 

มีลักษณะสําคัญดังนี้ 
            1. มีแรงลัพธ ์( 0F ) กระทําต่อวัตถุในทิศตั ้งฉาก กับความเร็วตลอดเวลา โดยแรงลัพธ์มีทิศเข้าสู่

ศูนย์กลางวงกลม เรียกว่า แรงเข้าสู่ศูนย์กลาง  (FC) 

            2. อัตราเร็วขณะใด ๆ ( v ) อยู่ในแนวเส้นสัมผ ัสวงกลม และมีค่าไม่คงท่ี เพราะเปล่ียนทิศทาง

ตลอดเวลา โดยทิศของความเร็วตั ้งฉากกับรัศมี 

            3. มีความเร่งเข้าสู่ศูนย์กลาง เรียกว่า  ca และมีค่าไม่คงท่ี 

            4. v  มีทิศตั ้งฉากกับ CF
  และ  Ca  

            5. วัตถุท่ีเคล่ือนท่ีเป็นวงกลมไม่เกิดงานเพราะ FC ตั ้งฉากกับการเคล่ือนท่ี 

ปริมาณต่างๆ ที่เกี่ยวข้องกับการเคลื่อนที่แนววงกลม 
1. ความถ่ี ( f ) คือ จํานวนรอบท่ีเคลื่อนท่ีได้ในเวลา 1 วินาที มีหน่วยเป็นเฮิร์ตซ์  

               f  
จํานวนรอบ

เวลา
    

 2. คาบ ( T )  คือ เวลาท่ีใช้ในการเคล่ือนท่ีครบ 1 รอบ มีหน่วยเป็น วินาที 

                
f

T 1


 
  

            3. อัตราเร็วเชิงมุม ( ) คือ มุมท่ีเกิดจากวัตถุเคล่ือนท่ีในเวลา 1 วินาที มีหน่วยเป็น เรเดียนต่อวินาที 

                                       
t



T
2

  R2     

            4. อัตราเร็วเชิงเสน้ ( v ) คือ ระยะทางท่ีว ัตถุเคล่ือนท่ีได้ในเวลา 1 วินาที  มีหน่วยเป็น เมตรต่อวินาที 

                                        v  t
s

 =  R
T
R2

   Rf2  

            5.   ความเร่งเข้าสู่ศูนย์กลาง  มีหน่วยเป็น เมตรต่อวินาทีก ําลังสอง 

                                       ca
R
v2

  2 R 

            6.   ความเร่งเข้าสู่ศูนย์กลาง  มีหน่วยเป็น นิวตัน 

                  จากกฎของนิวตัน  F   ma  จะได ้

                                       FC  =  ma 
R

mv 2
  2m R 
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            วัตถุท่ีผูกด้วยเชือกเส้นเดียวกัน จะมีความเร็วเชิงมุม เท่ากัน แต่อัตราเร็วเชิงเส้นแปรตามรัศมี 

   

 

 

 

รูปแบบของวงกลม  แบ่งเป็น  3  แบบ ดังนี ้
            1. วงกลมแบบแนวราบ 

                                                                                                           
               ท่ีมวล   m   จาก   ∑Fc  =   ୫୴మୖ  
 

                                               T   =  ୫୴మୖ  
 

            2.  การเคลื่อนที่ของรถบนถนนโค้ง 

 
            การเลี้ยวโค้งให้ปลอดภัย 
            1. ต้องเอียงรถ  จึงจะเลี ้ยวได้เพ่ือให้แรงลัพธ์  R  ผ่าน C.M.  ของรถ 

            2. แรงท่ีผลักให้รถเลี ้ยวโค้ง  คือ  แรงเสียดทานสถิต fs จึงจะเลี ้ยวโค้งได้อย่างปลอดภัย 

                            ∑Fc  =  fsmax  =  μsmg  =  
୫୴మୖ  

            3. ถ้าถนนล่ืน  จนถือว่าสัมประสิทธ์ความเสียดทานสถิต  μs  = 0  ดังนั ้นการเอียงถนนโดยยกขอบ

นอกขึ้น  จะทําให้รถเลี ้ยวโดยไม่ต้องใช้แรงเสียดทาน  
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                                                  จากรูป  ∑Fy  =  0   ;   mgN cos  

                                                                                       
r

mvFc

2
     ;  

R
mvN

2
sin   

                                                                                      
N
f

Rg
v

 
2

tan  

 

 

            3.  การเคลื่อนที่ของดาวเทียม   ดาวเคราะห์ 
                 กฎแรงดึงดูดระหว่างมวลของนิวตัน 
     วัตถุทุกชนิด  ในเอกภาพจะดึงดูดว ัตถุอ่ืนด้วยแรง  ซึ่งแปรผันตรงกับผลคูณของมวลทั ้งสอง และ

แปรผกผันกับกําลังสองของระยะห่างระหว่างมวลทั ้งสอง 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

          โดยแรงดึงดูดระหว่างมวลนี้  จะเกิดบนมวลทั ้งสอง มีทิศเข้าหากัน กระทําบนวัตถุคนละก้อน และ

ขนาดของแรงเท่ากัน ดังนั ้นแรงนี้ จึงเป็น  action  และ  reaction   ตามกฎข้อท่ี 3 ของนิวตัน 

    เม่ือดาวเทียมโคจรรอบโลกเป็นวงกลม โดยแรงดึงดูดระหว่างมวลทําหน้าท่ีเป็นแรงสู่ศูนย์กลาง 
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แบบฝึกหัด 1.3  
1.  (O-NET49) รถไต่ถังเคล่ือนท่ีด้วยอัตราเร็วสมํ ่าเสมอและวิ ่งครบรอบได้ 5 รอบในเวลา 2 วินาที หากคิด 

     ในแง่ความถ่ีของการเคล่ือนท่ี ความถ่ีจะเป็นเท่าใด  

       1.  2.5  Hz                  2. 1.5  Hz                   3. 0.5  Hz                   4.   0.4  Hz  

2.  (O-NET50) เหวี่ยงจุกยางให้เคล่ือนท่ีเป็นแนววงกลมในระนาบระดับศีรษะ 20 รอบใช้เวลา 5 วินาที  

     จุกยางเคล่ือนท่ีด้วยความเร็วเท่าใด 

     1.   0.25  รอบ/วินาที                                      2.   4   รอบ/วินาที 

     3.    5   รอบ/วินาที                                         4.  10  รอบ/วินาที 

3.  (O-NET50) การเคล่ือนท่ีใดท่ีแรงลัพธ์ท่ีกระทําต่อวัตถุมีทิศตั ้งฉากกับทิศของการเคล่ือนท่ีตลอดเวลา 

    1. การเคล่ือนท่ีในแนวตรง                                         2. การเคล่ือนท่ีแบบวงกลมด้วยอัตราเร็วคงท่ี 

    3. การเคล่ือนท่ีแบบโปรเจคไทล์                                4. การเคล่ือนท่ีแบบฮาร์มอนิกอย่างง่าย 

4.  (O-NET52) ผูกว ัตถุด้วยเชือกแล้วเหวีย่งให้เคล่ือนท่ีเป็นวงกลมในแนวระนาบดิ่ง ขณะท่ีว ัตถุเคล่ือนท่ี 

      มาถึงตําแหน่งสูงสุดของวงกลม ดังแสดงในรูป แรงชนิดใดในข้อต่อไปนี้ ท่ีทําน้าท่ีเป็นแรงสู่ศูนย์กลาง 

      1.  แรงดึงเชือก     

      2.  นํ ้ าหนักของวัตถุ 

      3.  แรงดึงเชือกบวกกับนํ ้ าหนักของวัตถุ 

      4.  ท่ีต ําแหน่งนั ้น แรงสู่ศูนย์กลางเป็นศูนย์ 

5.   (O-NET53) ผูกเชือกเข้ากับจุกยาง แล้วเหวี่ยงให้จุกยางเคล่ือนท่ีเป็นวงกลมในแนวระดับเหนือศีรษะ 

      ด้วยอัตราเร็วคงตัว ข้อใดถูกต้อง 

      1.  จุกยางมีความเร็วคงตัว 

      2.  จุกยางมีความเร่งเป็นศูนย ์

      3.  แรงท่ีกระทําต่อจุกยางมีทิศเข้าสู่ศูนย์กลางวงกลม 

      4.  แรงท่ีกระทําต่อจุกยางมีทิศเดียวกับความเร็วของจุกยาง 

6.   มวลก้อนหนึ่งเคล่ือนท่ีเป็นวงกลมรัศมี 1 หน่วยในแนวราบ จะสรุปได้ว่าข้อความต่อไปนี้ข้อใด 

      ไม่เป็นจริง 

     1.  ขนาดของความเร็วเฉล่ียของวัตถุมีค่าคงท่ี 

     2.  ขนาดของความเร็วท่ีเวลาใดๆ ของวัตถุมีค่าคงท่ี 

     3.  ความเร็วเชิงมุมท่ีเวลาใดๆ ของวัตถุจะต้องคงท่ี 

     4.  ความเร็วท่ีเวลาใด ๆ ของวัตถุจะต้องคงท่ี 

7.  ถ้าการเคล่ือนท่ีเป็นวงกลมด้วยอัตราเร็วสมํ ่าเสมอของวัตถุชิ้นหนึ่งมีรัศมีลดลงเป็น 
ଵଶ  เท่า  โดยอัตราเร็ว 

     ย ังคงเท่าเดิม  จะต้องใช้แรงเข้าสู่ศูนย์กลางตามข้อใด 

     1. เท่ากับคร่ึงหนึ่งของค่าเดิม                      2. เท่าเดิม 

     3. เพิ่มขึ ้นเป็น  2  เท่า                                 4. เพิ่มขึ ้นเป็น 4  เท่า 
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8.  ถ้าดาวเทียมโคจรรอบโลกเป็นวงกลมด้วยอัตราเร็วคงท่ี พิจารณาข้อความต่อไปนี้ 

     ก.  ขนาดความเร่งของดาวเทียมมีค่าคงท่ี 

     ข.  ดาวเทียมมีทิศของความเร่งสู่จุดศูนย์กลางโลกเสมอ 

     ค.  เวลาท่ีดาวเทียมเคล่ือนท่ีครบรอบคงท่ี 

     ง.  โลกมีแรงกระทําต่อดาวเทียมมากว่าแรงท่ีดาวเทียมกระทําต่อโลก 

     จ.  ดาวเทียมอยู่นอกสนามโน้มถ่วงของโลก 

     คําตอบท่ีถูกต้องคือ 

     1.  ข้อ ก, ค                      2.  ข้อ  ข, ง                    3. ข้อ ก, ข, ค                  4. ข้อ ค, ง, จ 
 

            1.4  การเคลื่อนที่แบบฮาร์มอนิกอย่างง่าย  S.H.M. 
            การเคล่ือนท่ีแบบฮาร์มอนิก คือ การเคล่ือนท่ีซํ ้ าแบบกลับไปกลับมาซํ ้ ารอยเดิมรอบตําแหน่งสมดุลโดย 

            1.  เป็นการเคล่ือนท่ีสั ่นท่ีมีแอมพลิจูดคงตัว 

            2.  ความเร่งมีทิศเข้าหาตําแหน่งสมดุลเสมอ  (แต่การกระจัดมีทิศออกจากตําแหน่งสมดุล) 

            3.  ความเร่งมีขนาดแปรผันตรงกับขนาดของการกระจัด  แต่ทิศตรงข้าม                                                     

                                         a  α   x 

                                        a  =  −ω2x 

             4.  ท่ีต ําแหน่งสมดุล  การกระจัด  แรง  และความเร่งเป็นศูนย์  แต่ความเร็วจะมีขนาดมากท่ีสุด 

             5.  ท่ีต ําแหน่งการกระจัดมากท่ีสุด  เรียกว่า  แอมพลิจูด (Amplitude)  แรงและความเร่งมีขนาด 

     มากท่ีสุด  แต่ความเร็วเป็นศูนย ์ (Ek  =  0  แต่  Ep  มีค่ามากท่ีสุด)  

      ริมสุด                                                         สมดุล                                                           ริมสุด 

 

                                                      x min  =  0                                           x max  =  A 

                                                                       v max  = ωA                                       v min  =  0 

                                                                       a min  =  0                                            a max  =  -ω2A 

              สูตรการเคล่ือนท่ีแบบ  S.H.M. 

               v  =  ω√𝐴ଶ −  𝑥ଶ                                            v max  =  ωA 

               a  =  −ω2x                                                         a  max  =  −ωଶA 
 

การแกว่งของลูกตุ ้มนาฬิกา 
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            เม่ือดึงว ัตถุมวล m ผูกเชือกยาว L ให้เบนจากเดิมเป็นมุมเล็ก ๆ แล้วปล่อยจะเกิดแรง mg sin  ฉุดให้

ว ัตถุว ัตถุเคล่ือนท่ีแบบ  S.H.M. จะได ้

              T  α L  

             T  =  g
L2π     ,     

1g
2g

2L
1L .

2T
1T    

             f   =  L
g

2π
1   ,      

2g
1g

1L
2L .

2f
1f   

            1.  การแกว่งไม่ขึ ้นกับมวลถ้าเอาไปแกว่งในท่ีไร้นํ ้ าหนักไม่แกว่ง 

            2.  ถ้า  g  คงท่ี  ถ้าเชือกยาว T  มาก  →  แกว่งช้า 

                                    ถ้าเชือกสั ้น T  น้อย  →  แกว่งเร็ว 
 

การแกว่งของวัตถุที่ผูกปลายสปริง 
 

 

 

 

 

 

            เม่ือดึงมวล m ท่ีติดสปริงออกมาจากแนวสมดุลจะเกิดแรงดึงกลับ  F = ks  ทําให้ว ัตถุเคล่ือนท่ีแบบ

ฮาร์มอนิกพบว่า 

             T  =  k
m2π     ,     

1k
2k

2m
1m .

2T
1T    

             f   =  m
k

2
1
π   ,      

2k
1k

1m
2m .

2f
1f   

 

            1.  แต่ถ้าเปล่ียนสปริง 

                 สปริงแข็ง k มาก   →   คาบน้อย  แกว่งเร็ว 

                 สปริงอ่อน k น้อย →  คาบมาก แกว่งช้า 

            2.  ถ้ามีสปริงหลาย ๆ ตัว มาเรียงต่อกันจะทําให้ผลลัพธ์ของค่านิจสปริงเปล่ียนไป 
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แบบฝึกหัด 1.4 
1.  (O-NET49) นอตขนาดเล็กผูกด้วยสายเอ็นแขวนไว้ให้สายยาว L ซึ่งสามารถเปล่ียนให้มีค่าต่าง ๆ ได้  

      คาบของการแกว่ง T ของนอตจะขึ้นกับความยาว L อย่างไร 

        1.   T2 เป็นปฏิภาคโดยตรงกับ L          

        2.   T เป็นปฏิภาคโดยตรงกับ L           

        3.   T2 เป็นปฏิภาคโดยตรงกับ L2        

        4.    เป็นปฏิภาคโดยตรงกับ L   

2.  (O-NET51) การทดลองเร่ืองการเคล่ือนท่ีแบบฮาร์มอนิกอย่างง่าย  ถ้าให้ลูกตุ้มเคล่ือนท่ีจาก A ไป B  

      ไป C  แล้วไป B ดังรูปใช้เวลา 3 วินาทีคาบของการเคล่ือนท่ีมีค่าเท่าใด 

       1.   2  s       

       2.   3  s 

       3.   4  s 

       4.   5  s 
 

3.  (O-NET51) ข้อความใดถูกต้องเก่ียวกับคาบของลูกตุ้มอย่างง่าย 

      1. ไม่ขึ ้นกับความยาวเชือก                2.  ไม่ขึ ้นกับมวลของลูกตุ้ม 

      3. ไม่ขึ ้นกับแรงโน้มถ่วงของโลก            4.  มีคาบเท่าเดิมถ้าไปแกว่งบนดวงจันทร์ 

4.  (O-NET52) ข้อใดต่อไปนี้ ไม่ได้ทําให้ว ัตถุมีการเคล่ือนท่ีแบบฮาร์มอนิกอย่างง่าย 

      1.  แขวนลูกตุ้มด้วยเชือกในแนวดิ่ง ผลักลูกตุ้มให้แกว่งเป็นวงกลม โดยเส้นเชือกทํามุมคงตัวกับ 

           แนวดิ่ง 

      2.  แขวนลูกตุ้มด้วยเชือกในแนวดิ่งดึงลูกตุ้มออกมาจนเชือกทํามุมกับแนวดิ่งเล็กน้อยแล้วปล่อยมือ 

      3.  ผูกว ัตถุกับปลายสปริงในแนวระดับ ตรึงอีกด้านของปลายสปริงไว้ ดึงว ัตถุให้สปริงยืดออก 

           เล็กน้อย แล้วปล่อยมือ 

      4.  ผูกว ัตถุกับปลายสปริงในแนวดิ่ง ตรึงอีกด้านของปลายสปริงไว้ ดึงว ัตถุให้สปริงยืดออก 

           เล็กน้อย แล้วปล่อยมือ 

5.  (O-NET53) ลูกตุ้มนาฬิกาแกว่งแบบฮาร์มอนิกอย่างง่าย พบว่าผ่านจุดตํ ่าสุด ทุกๆ 2.1 วินาทีความถ่ีของ 

      การแกว่งของลูกตุ้มนี้ เป็นไปตามข้อใด 

      1.  0.24  เฮิรตซ ์ 

      2.  0.48  เฮิรตซ ์

      3.  2.1   เฮิรตซ ์ 

      4.  4.2   เฮิรตซ ์

6.  (O-NET54) ลูกตุ้มนาฬิกากําลังแกว่งกลับไปกลับมาฮาร์มอนิกอย่างง่าย  ท่ีต ําแหน่งตํ ่าสุดของการแกว่ง 

     ลูกตุ้มนาฬิกามีสภาพการเคล่ือนท่ีเป็นอย่างไร 

     1. ความเร็วสูงสุด  ความเร่งสูงสุด                  2.  ความเร็วตํ ่าสุด  ความเร่งสูงสุด 

     3. ความเร็วสูงสุด  ความเร่งตํ ่าสุด                   4.  ความเร็วตํ ่าสุด  ความเร่งตํ ่าสุด 


